

# 帮最需要的人，扶最关键的点

——内蒙古边防总队帮扶群众脱贫发展纪实

本报记者 罗霄 通讯员 王学军 何浩源

## 走进连片特困地区

内蒙古兴安盟是少数民族聚居区，也是集中连片特困地区，全盟6个旗县市有5个国家级贫困县、1个自治区级贫困县，扶贫攻坚任务艰巨。2011年以来，在内蒙古边防总队官兵的帮扶下，曾经贫困落后的兴安盟科右中旗仓根巴达嘎查正在发生着喜人的变化：基础设施条件改善，经济社会发展加快，农民收入增加，人民生活水平提高，村容村貌越来越美，产业发展势头强劲。

“这乌珠穆沁羊可不一般，体格大、生长快、肉脂产量高，特别是适应力强，非常适合咱们当地养殖，你可要经营好啊！”一大早，仓根巴达嘎查种畜合作社负责人玉成家就热闹起来，内蒙古边防总队扶贫干部又送来了200只优质乌珠穆沁种羊。“这是总队给合作社送来的第三批种羊了，而且还换了新品种呢。”玉成高兴地告诉记者。

### 找准症结开良方

帮，要帮到最需要的人；扶，要扶到最关键的点。内蒙古边防总队早就认识到，畜牧业是当地的传统优势产业，前几年，由于缺乏资金和技术支持，效益一直没有发挥出来。于是，种羊繁育基地就成为总队帮扶的第一个项目。

种羊繁育基地由边防总队出资建设，嘎查委员会和牧民合作社共同管理，效益共享。玉成和其他12户牧民是最早一批合作社成员。如今，合作社的养殖规模不断扩大，羊群已经繁殖到716只，社员年人均收入由2011年的3200元提高到2016年的5500元。

玉成一边为新送来的羊涂上标记，一边展望着眼明年的计划：“接羔期后，羊群有望突破1000只，过阵子剪完羊毛，又是一笔好收成，社员每户平均增收2000元。现在不少牧民看到了希望，都争着抢着要加入合作社，嘎查委员会也在琢磨着扩大规模呢。”

在内蒙古边防总队的帮助下，2012年，王布仁和本村其他几家农户拥有了自己的蔬菜大棚。总队先后多次邀请农牧业局技术人员现场指导，还组织部分农户到山东寿光学习取经。“以前我家有20亩地，但一年到头辛苦苦挣的钱还不够生活。多亏了生态移民这项好政策和边防总队的



内蒙古边防总队的官兵在帮助牧民给羊羔喂奶。

王学军摄

帮扶，让我家不仅拥有了一个70多平方米的新房子，还搭建了一个600多平方米的大棚。”王布仁说，仅大棚里种植的草莓，销售到周边城市，年纯收入就能达到5万元。

### 协调发动齐攻坚

“内蒙古边防总队不仅为我们带来了项目和资金，还在社会管理和建设工作中给予我们指导和帮助。”仓根巴达嘎查党支部书记孟青山说，边防总队将创建“北疆基层党建长廊”的经验做法运用到帮扶工作中，指导兴安盟边防支队与嘎查两委结成共建对子。

民警村官吉力特是兴安盟边防支队新城街边防派出所的一名民警，也是高力板镇党委任命的仓根巴达嘎查党支部副书记。上任后，他全力推进党组织建设、化解矛盾纠纷。走访、调研、座谈群众关心的宅基地、土地承包、秋收、卖粮等实际问题，并一一帮助解决。吉力特说：“我是蒙古族，老家就在科右中旗，故乡科尔沁草原的奶茶和炒米把我养大。不为老百姓办点实事，也对不起‘扶贫干部’这个称号。”

在扶贫工作上，内蒙古边防总队坚持军民融合与内外挖潜、政府支持与社会帮助相结合的原则，积极争取扶贫项目、优惠政策，有效解决了仓根巴达嘎查基础建设薄弱的问题。

“以前外出打工一年到头剩不了多少钱，想在家门口打工却没有机会，创业就更不敢想了。如今，内蒙古边防总队帮助我们申请了2万元贷款，一年利息只有240元。我把这笔钱投入到扩大种植高粱的规模上，今年一年除了把贷款还上，还能赚1

万多元。”高粱种植户巴根那说。

2014年，内蒙古边防总队协调争取农牧业扶贫低息贷款共计200万元，按照每户2万元标准发放，有100户贫困户从中受益；继出资修建14眼深水井后，又协调科右中旗政府深水井项目40眼，农田可灌溉面积从原来的500亩提升到2000多亩；建成的2.8公里水泥路畅通无阻，村民从此告别了几十年“晴天一身灰，雨天一身泥”的日子。

### 精神帮扶见成效

如果说经济上的帮扶是摸得着的实惠，那么从文化、卫生、科技等方面帮扶夯实的则是民生基础。扶贫开发是一项长期而艰巨的民生工程，只有在综合扶贫、自我造血上下功夫，才能使扶贫“一扶就起、起而能立”，真正走上良性发展之路。这也

是内蒙古边防总队在精准扶贫中把握的原则。

过去的仓根巴达嘎查，群众文化生活匮乏，喝酒赌博成风，干群关系紧张，一些不法分子乘机蛊惑群众，骗取钱财。为了让群众的精神文化生活丰富起来，内蒙古边防总队帮扶工作打出了一记漂亮的组合拳——开展党组织联创共建、文化下乡、医疗下乡……

在总队援建的卫生室、农家书屋里，随时可见群众的身影；田间地头成了内蒙古边防总队邀请的农牧科技专家授课的讲台；文化广场成了边防总队文艺骨干宣传社会主义新农村新风尚的舞台；一年一度的“警民那达慕”吸引了周边旗县上千名群众，官兵们和牧民同台竞技，赛马、博克等蒙古族传统体育项目焕发新活力。牧民群众以前想的是去谁家打牌、喝酒，现在谈的都是专家讲了啥课、在书屋看了啥书、文化广场上演了啥节目。

在总队为嘎查建设的标准化卫生室里，诊断室、治疗室和药房分区划分明确，常用医疗器具一应俱全，近200种药品摆放有序。定期派出的医疗服务队先后为700余名群众进行免费体检、义务诊疗，免费发放常见药品价值3万余元，实现了“小病不出门，大病有保障”。更重要的是通过开展送医送药、巡回医疗等活动，使群众基本掌握了防病和治疗一般疾病的方法，多年沿袭的不良生活和饮食习惯也得以改变。

今年，内蒙古边防总队还出资156万元援建一个占地1万平方米的军民文化广场。目前正在施工建设中，争取年底投入使用。

治贫先治愚，扶贫先扶教。毕业于内蒙古师范大学的王海宝曾是内蒙古边防总队帮扶的40多名贫困大学生之一，每年他都会收到总队资助的3000元助学金。而他在大学毕业后，又以全优的成绩通过考核，成为一名光荣的边防警察。

“内蒙古边防总队给我的不仅是学业上的支持和帮助，还吸收我加入这支队伍，成为他们的一员。我会珍惜这份真情，怀揣这份感恩，回报更多的人。”王海宝说。



内蒙古边防总队邀请农牧业专家举办科技知识辅导讲座。

何浩源摄

## 山东援疆20年来给喀什地区群众生活带来变化——既投财力又投智力

本报记者 王金虎

山东省对口支援新疆喀什地区疏勒、英吉沙、岳普湖、麦盖提4个县。援疆工作开展以来，山东省始终把保障和改善民生放在优先位置，有力促进了受援4县经济发展、民生改善、民族团结。近日，记者走进喀什，实地感受山东援疆20年来给当地群众生活带来的变化。

20年来，山东援疆工作坚持“输血”与“造血”并举，以产业促就业、以就业促稳定，通过产业扶贫促进当地群众就业增收，实现就业一人、改变一家、影响一片、安定一方。近3年来，喀什地区共引进项目74个，累计吸纳就业人员6万多人。

周末，英吉沙县的维吾尔族小伙阿卜力克木·艾尼搀着已经怀孕6个多月的妻子来到“大巴扎”，为即将出生的孩子选购婴儿用品。“没有手套厂，就没有我的家。”艾尼所说

的手套厂，是另一个山东援疆项目——喀什中兴手套有限公司。25岁的艾尼是个孤儿，以前靠每月微薄的低保金度日。去年5月份，他来到中兴公司成为一名缝纫设备维修工，月收入2500多元。没多久，经公司工会牵线，他与女工艾尔肯相识相恋。去年底，工会帮他操办了一场热热闹闹的婚礼，孤身一人的艾尼终于有了家。

泰山天心连心，鲁喀维汉一家亲。2014年6月份，山东民营企业家陈建华投资1000万元，在喀什地区英吉沙县建起一家从事滑雪手套生产的企业，并创新推出“总部+卫星工厂”新型经营就业模式，在英吉沙服装产业园设立1个总部基地，在乡村驻地设立19个卫星工厂，每个卫星工厂又辐射带动当地1至3个村，让2000多名维吾尔族群众在家门口就业。

员工阿依努尔·赛麦提以前生活困难，到中兴公司工作后，家里不仅盖起了新房子，还添了新家具。眼瞅着赛麦提依靠勤劳致富，卫星工厂所在村的群众观念也在悄然改变，守时守纪的多了，懒散的少了。长期受传统观念束缚的当地妇女，也加入到靠技术改变命运的行列中来。

32岁的城关8村卫星工厂的古丽妮萨，

离婚后带着6岁的孩子与父母一同生活。2014年6月份，她进入中兴公司。为了尽快提高业务技能，她学技术、练本领，最终成为卫星工厂负责人。她管理的工厂，人均工资1500元以上，古丽妮萨的月收入有4000多元。

山东第九批援疆工作指挥部总指挥杨国强告诉记者：“山东坚持‘输血’与‘造血’并重、财力与智力并举，以产业为重、民生为本、人才为要、教育为基，在鲁疆产业合作、大项目引进、产业促进就业、助推扶贫攻坚等方面形成了新亮点，走出体现山东特色、符合受援地实际的援疆之路。”

治贫先治愚，扶贫先扶智。在今年新疆维吾尔自治区夏季高考中，来自麦盖提县实验中学高三学生迪丽娜尔·米吉提的成绩高出理科一本线近百分。好成绩的取得，与山东“组团式”教育援疆联系密切。新一轮援疆以来，山东援疆指挥部通过组织山东优质中小学团队整体进入对口帮扶学校，全面托管教学、管理、科研、培训等环节。先进的教育理念，使当地的教育水平有了很大提高，其中，岳普湖县一中今年高考一本和本科上线率分别比去年提高3%、6%。

源源不断的技输入，为受援地经济建设带来了“及时雨”。疏勒县中等职业技术学校是山东投入7960万援疆资金建设的南疆地区规模最大的中职学校，开设了汽车维修、电工电焊等12个专业，长期在校培训5000多人，短期培训1万人以上，通过企校合作保障学生就业，该校学生就业率保持在98%以上。

位于塔克拉玛干沙漠西南边缘的麦盖提县，沙化面积占全县面积的九成。对口援建的日照市援疆指挥部用4年多的时间，在沙漠里建设了100万亩防风固沙生态林，把荒漠变成绿洲。眼下，他们正致力于把这里变成当地群众增收致富的“聚宝盆”，已建成2万亩肉苁蓉产业基地，今秋、明年春季将陆续上市，预计每亩可带来2000元的收益。

## 扶贫故事

见到薛治时，他正在赶往陡寨村村民单进仁家的路上，穿着一件浅蓝色短袖衫，戴着一副黑框眼镜，短发，有点少白头，话很少。

薛治是甘肃省定西市安定区委办公室干部、陡寨村驻村帮扶工作队队长。

本报记者 李琛奇

通讯员 易思耿

易思耿



喀什中兴手  
套有限公司生产  
车间内，维吾尔族  
员工们正在生产。  
本报记者 王金虎摄



日前，井冈山大学附属医院专家来到江西省新干县沂江乡游岗村进行健康扶贫义诊。专家们为村民看病送药，进行健康教育和咨询，宣传健康的生活方式，让群众在家门口就能得到高水平的义诊。

刘舒群摄

## 健康义诊



责任编辑 向萌

邮箱 jjrbms@163.com